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Die Grofle Rauminhalt wird in der Volksschule nur mit der MaRReinheit
Liter (I) behandelt. Ubungen dazu erfolgen im Bereich der Bruchzahlen
in Heft 5: ,Bruchzahlen, Sachrechnen®.



Mathe - Fit - Test&

Dieser Test gibt dir die Mdglichkeit, selbst festzustellen,
wie gut du das vorher Geubte bereits beherrscht.

Auch das Tempo, mit dem du die Aufgaben I6st,

wird bei der Auswertung berucksichtigt.

So kannst du genau sehen, was du noch Uben solltest.

Anleitung

Suche dir ein ruhiges Platzchen, wo du ungestort arbeiten kannst!
Wenn du beginnst, stelle deine Stoppuhr ein oder schreibe dir die
Uhrzeit auf!

Dann I6se die Aufgaben konzentriert und ohne Unterbrechung!
Nun lies die Stoppuhr oder Uhrzeit wieder ab!

Jetzt weildt du genau, wie lange du gebraucht hast (= Arbeitszeit).
Diese Zahl ist fur den Auswertungsschlissel wichtig.

Du findest eine Durchschnittszeit angegeben.

Jede Minute, die du weniger gebraucht hast, bringt dir Gutpunkte
ein, die du zur Punktesumme dazuzahlen kannst.

Jede Minute, die du mehr gebraucht hast, bringt dir einen Abzug
von Punkten.

Bei jeder Aufgabe findest du die Anzahl der Gutpunkte, die du
erreichen kannst. Jede richtige Losung ergibt einen Punkt.

Der Auswertungsschliissel gibt dir ein Ergebnis in Form einer

Beurteilung bekannt.




GroRen — Messen und MaReinheiten

Messen

Ein Kind misst die Torbreite Auf dem Markt wird das Obst Mit der Eieruhr kann man
Mit Schritten. oft mit der Balkenwaage die Zeit messen,

gewogen. die ein Ei kochen soll.
Messen bedeutet, etwas Bekanntes (Schrittlange, Gewichtssteine, Ablauf der Eieruhr)
mit etwas Unbekanntem (Torbreite, Gewicht des Obstes, Dauer des Kochvorganges)
zu vergleichen.
Das beim Vergleichen verwendete Bekannte heil3t MaReinheit.

Viele dieser Malkeinheiten sind genormt.
Sie sind in den meisten Landern gleich und den Menschen bekannt.

Nicht genormte MaRBeinheiten (Schrittlange, Gewicht einer Glasmurmel, Brenndauer einer
Kerze) werden kaum mehr verwendet.

Wie oft eine Mal3einheit verwendet wird, sagt die MaRzahl.

5 m bedeutet, dass der Meterstab finf mal

b m
/ \ aufgelegt werden muss.

MafRzahl MaReinheit

@ In verschiedenen GroRenbereichen werden verschiedene MalReinheiten verwendet.

Lange Masse Zeit Geldwert Flache Rauminhalt
(Gewicht)

Ordne diese Maleinheiten den richtigen Grollenbereichen zu:

mm, dm, min, o© #, om, 4, Wocke —m?
g, dag, g, , m,
Jatn, ba, 4, E&m, €, o aq, [cvgmm
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MaRbeziehungen

Im = 10 dm 1dm = 10cm
Im = 100 cm 1dm = 100 mm
ITm =1000mm
(4) a) b)
* 1000 :10
1m —» 1m ——»
* 10 : 100

1dm —» 1m ——»

* 1000 : 10
Tmm—» 1dm ———»

* 100 : 1000
1em ———» Tm——»

* 100 :10
1Tmm—» 1cm —————»

*10 : 100
1cm ———» 1dm —»

* 10 : 1000
Tmm———» 1km———»

Dricke mit anderen MalReinheiten aus:

100 cm =

Tem = 10 mm

1&m = 1000m
C)

1Tm——» 1km
1cm———»1m
1dm—» 1cm
ITm——» 1cm
1dm——» 1m
1ecm———» 1 mm

Tm—» 1 mm

10dm =

10 mm =

100 dm =

1000 mm =

100 m =

Setzeein: <, >, =
Tm 100 mm 10 m 1 000 mm 1dm

Tm 10 mm 1T mm 1cm 10 cm

10 mm 1 km

1dm 1cm 10m

100 m



MaRvergleiche

@ Rechne aus und setze anschlieBend die Zeichen 2, <, = ein!

a) b)
35cm+75¢cm = cm Tm 20cm+50cm +5dm = dm Tm
2dm+50cm = dm m Tm-30cm+6dm = cm Tm
4dm+7dm = dm Tm Tm+20mm-1dm = cm Tm
10dm+2cm = cm m 2m-3dm-70cm = dm Tm
30cm+1dm = cm m 155dm-6dm—-40cm = dm Tm
2dm+80cm = dm Tm Tm-2dm+60cm = cm Tm
@ Ordne richtig zu! Zeichne Pfeile!
5m 5cm 5km 5dm
50 dm 500 cm 5000 m 50 mm 500 mm 50 cm
Bemale alle Felder, in denen Male stehen, die gréfer als 5 dm sind!
Welches englische Wort kannst du nun lesen?
5cm / 125 mm / 20 mm \130 mm 3 dm 12 cm
£
450 mm 50 m 27 mm / 5 km 30cm| 1m 84 cm ;
1 km >
50 mm 70 210 mm| 3m 75 mm
65 mm
25 cm 48 cm
J 100 mm
20 cm |85 cm 4 cm 400 mm ik 27 cm 50 m 8 cm 100 cm 2dm
15 cm
37 cm /
120 mm 10 80 cm\10 mm 12m |adml 42 cm
10 dm / 6 dm
|
A / 1 dm i 35cm 40 cm 49 cm




Mit Langen rechnen

Beim Rechnen mit Langen ist es vorteilhaft, wenn man vorher die Mallangaben in die

kleinste vorkommende Maleinheit verwandelt.

ruckverwandelt werden.

Das Ergebnis muss dann wieder

Addition: 3m 6dm = 3500fn Subtraktion: 7dm 6cm = /750W77/
6m 8cm = 50(90}77/ -5 cm 3mm = '53477//77/
968 cm = 707 mm =
=9m 6édm 8Ecm =/dm 7mm
Multiplikation: Division:
3m6cem 3 +» J306cm * 3 7m5dm5cm : 5% 2b0bem :5=141Tcm
918 ecm 20
05
OR.
918cm = 9m Tdm Ecm T141cm = Im 4dm Tem
Rechne im Ubungsheft:
a) 7cm 4mm 3m 8dm 6cm 5km 190 m 2356 m
+8dm 7 cm +4m 5cm + 201 m +9km 12m
b) 6dm 3mm 5m 1dm 6cm 1312 m 8km 1m
+9cm 8 mm +2m 75 cm + 4 km 89 m + 3467 m
@ a) 4m 6dm 2cm 4dm 8cm 5mm 6201 m 10 km 231 m
—-3m 5cm — 2dm 6cm 9 mm —1km 312 m — 3467 m
b) 5m 73 cm 5m 7dm 4 mm 7312 m 11 km 342 m
—2m 9dm 80mm - 1m 5dm 80 mm — 2km 423 m - 2356 m
@ 7cm 8mm -7 O9m 5cm 5 7km 423 m -4 8km 60m 6
@ 7m 4cm 4 4m 9dm 6cm :8 2km 5m :5 1km 302m :3
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D)

J Mathe—-Fit—-Test 1

@ 1m = dm 1dm = cm 1 km = m
1cm = 10 1m = 100 1m= 1000 P. (6)
@ 46 mm = cm mm 460 mm = dm cm
230 cm = m dm 2500 m = km m
680 dm = m dm 7911 mm = m cm mm
3006 m= km m 802 cm = m dm cm
P.(8)
@ 3m = cm 2m 4dm = cm  4m = mm
2m 6cm= cm 3cm 7mm = mm 3m6cm= mm
4dmb5cm= cm  5dm 3cm = mm
70mm = cm 2m 3dm 6cm= cm P. (10)
@ Setze <, > oder = ein:
2m 20 cm 4 dm 40 mm 2m 6dm 26 dm
3m 6cm 360 cm 4dm 6 mm 406 mm 5km 68 m 5680 m
P. (6)
@ Rechne im Ubungsheft:
4m 6dm 4 m3dm 5dm 6cm 7 2km64m:6
+12m 6dm 7 cm -2m6cm
(Je ein Punkt fir: Umwandlung, Rechnung, Riickumwandlung) P.(12)

[ )
Punktesumme: P. (42)
Durchschnittszeit: 20 min Auswertungsschiliosel
Arbeitszeit: min ab43 P.. Meisterleistung
ab 40 P.. Ausgezeichnet
Gewinn: + P. (2 P. /min) ab 35 P.:  Eine gute Arbeit ‘%
ab25P.: Befriedigend
Abzug: - P. (2 P. /min) (Ube das, was dir noch
Schwierigkeiten macht!)
Endstand: P. < ) unter 25 P.: Du musst noch tben!






